

# “扁切”双刃剑 家长何去何从

本报记者 张海梅



一些淋巴组织，其中以腮扁桃体最大，也就是人们通常所说的扁桃体。扁桃体可产生淋巴细胞和抗体，具有抵抗细菌和病毒侵袭的功能。在正常情况下，扁桃体表皮完整和黏液腺不断分泌，可将细菌随同脱落的上皮细胞从隐窝排出，以保持机体的健康。

轻中度扁桃体肥大的患儿，可以先考虑保守治疗，家长做好孩子的“护士”，加强孩子的体育锻炼，增强体质，以避免或减少急性扁桃体炎的发生；养成良好的卫生习惯，早晚刷牙，饭后漱口，避免食物残渣存留口中，注意多喝水，多食蔬菜水果，不偏食肉类，避免孩子“上火”；一旦发病要及时治疗，不拖延。

韩富根说，对于患儿是否切除扁桃体，家长要权衡利弊。在一般情况下，孩子反复发作急性扁桃体炎，每年5~6次，影响学习与工作，经过保守治疗无效；有扁桃体周围脓肿史；产生其他系统并发症；因扁桃体肥大引起的打鼾，影响呼吸、吞咽和导致语言障碍者，应及时进行手术治疗。

肥大的扁桃体隔一段时间就来一次“下马威”，5岁的宝宝高热不退，咽喉肿痛，稍一拖延就会化脓。家长也曾考虑把扁桃体切掉，但是又怕切掉后，丧失“门户”作用，炎症会直接侵犯肺。面对“扁切”双刃剑，家长陷入两难境地。

郑州市儿童医院耳鼻喉科主任、主任医师韩富根说，在人们舌根、咽部周围的上皮下有

## 择日又择时 “命理专家”真忽悠

本报记者 张晓利

“我家宝宝预产期快到了，已经请‘命理专家’看好了剖宫产的时日，你们请这方面专家没有？”两个即将分娩的孕妇在闲聊。这样的例子很多，网上及生活中所谓的“命理专家”、“大师”很忙，忙着用所谓的良辰吉日哄骗父母望子成龙的心。

“孩子的综合素质如何，是由遗传因素和后天教育因素决定的，并不由孩子的属相和出生时间决定。”郑州市妇幼保健院妇产科主任医师朱景霞说，“违背科学规律生育，择日、择时剖宫产，不论提前还是推迟剖宫产，对产妇和新生儿的健康都有害无益。”

盲目地相信“命理专家”能给孩子带来好运，这种思想完全是不可取的。一方面给医院带来很大的压力，扎堆手术无形中增加了一些本不该有的危险系数；另一方面，剖宫产的妈妈风险大，孩子的免疫力也相对较低。



薏苡仁 100 克、生山楂 20 克，加水 650 毫升，文火煮 1 小时，浓缩汤汁，每天分 3 次空腹服，连用 5 天为 1 个疗程。

太子参 12 克、薏苡仁 15 克、大枣 7 枚，加水 600 毫升，文火煮 40 分钟，去渣取汁，每天分两次空腹服，连用 5 天为 1 个疗程。

(余明德)

## 小伙子为何“娘娘腔”

本报记者 陈锦屏

22岁的李杰长得很帅，但是一开口说话就是细声细气的“娘娘腔”。因为这副腔调，他经常受到嘲笑，这让他的自卑心理也越来越重。

这种“男声女调”在医学上被称为青春期发音功能异常，男女都会发病。该病主要与青春期出现变声障碍或先天性发育不良有关，男孩表现为声音细、尖、音调高的女声，而女孩则表现为声音低沉的男声。目前，治疗该病最有效的治疗方法就是手术治疗，可做甲状软骨成形术。

少男少女的变声期开始于 13~14 岁，持续时间短者 3~6 个月，长者达 1 年，个别需要 3~4 年才能完成。通过变声，原来尖细的童声渐渐为宽宏浑厚(男性)或圆润温婉(女性)的成人声所代替。如果变声期不注意声带保护，就会导致嗓音音色不佳。

因此，少男少女在变声期要注意保护好嗓子，要培养良好的发声习惯；不要大喊大叫，尽量避免用力讲话；不要过度，注意声带的休息；不要进食过冷、过热的刺激性食物，加强营养，注意饮食卫生；重视全身健康，生活规律，睡眠充足，避免上呼吸道感染。这是因为上呼吸道感染常会波及声带，可能引起急慢性炎症，对变声期的声带影响较大。

## 男人休产假更健康

近日，瑞典研究人员发现，男性休产假两个月照顾新生儿可以使男性过早死亡风险降低近 25%。研究人员认为，产假有助于延寿可能有两个方面。一方

面，男性在与孩子的亲近过程中关注自身健康状况，注意饮食健康，减少对健康构成风险的行为。另一方面，与孩子在一起可减轻精神压力。

(冯一)

## 包茎真假要区分

包茎有两种情况，一种是假性包茎，另一种是真性包茎。假性包茎，勃起时只需用手将之拉下，就会露出龟头，甚至在勃起时便自动“突围”。包茎大多属于假性的，因此对性生活没有任何障碍。

真性包茎就不一样了，不管用手怎么拉，龟头还是无法出现，这当然需要动手术了。因为龟头不

能出头会影响快感的产生，而且包皮内易积存污垢、感染细菌，十分不卫生。

一般为包茎而烦恼的年轻人几乎都是假性包茎，只要消除心理障碍，并没有动手术的必要。

如果在勃起之后剥下包皮会感到疼痛，或在行房时也会造成不适或疼痛，就必须动手术。

(张灿城)

不久前，《非诚勿扰》的主持人孟非来到郑州签名售书。在舞台上，他穿着普通、剃着光头，从容、幽默、富有亲和力。他这次带来一本书，即《随遇而安》。在这本书中，孟非回顾 40 年的人生，从做搬运工、印刷工到电视台摄像、主持人……

在生活中，人生不如意事十之八九，名落孙山、怀才不遇、工作压力大、生活负担重、上司无端指责、恋人绝情分手……面对生活的磨难，我们有时怨天尤人，有时心灰意冷。然而面对磨难，孟非说：“有人问我，当年在印刷厂工作算不算人生低谷？我说，我当时真不觉得是低谷，说今天是辉煌，有可能明天比今天还好呢！我心里有一句话，即‘都会过去的’！无论处于多么落魄、多么黑暗的时刻，咬咬牙，真的很快会过去。”是啊！不经历风雨怎能见彩虹，没有人能随随便便成功。

“吾生有涯，浩劫无涯，倒莫如随遇而安。”随遇而安，是一种生活态度，是一种积极、豁达、进取的心态，不执迷，不惆然，坦然面对生活的每一次改变。

没有人在生活中是一帆风顺的，都会有大风大雨、艰难险阻的时候，我们无法选择生活，却要学会生活，在任何环境中都能保持一种平和心态，从容面对，泰然处之，知足常乐。没有完备的事情，却可以有完备的心情。



## 一口馍差点把老太憋死

本报记者 陈锦屏

近日，80岁的刘老太吃饭时不慎将一口馍吞进了气管。当时，刘老太呼吸困难，差点儿进家门，就听到一阵哭喊声。张智风看到，刘老太面色苍白，憋得痛苦难忍。她立即切开刘老太的环甲膜。刘老太重重地吐出一口气，脸上逐渐有了血色。

刘老太家住郑州市布厂街，曾患脑梗死，留下偏瘫后遗症。那天吃晚饭时，刘老太不小心将一口馍吞进了气管，她顿时面色青紫、呼吸困难，情况危急。

郑州市第三人民医院耳鼻喉科主任张智风带着手术包，乘救护车来到刘老太家，还未进家门，就听到一阵哭喊声。张智风看到，刘老太面色苍白，憋得痛苦难忍。她立即切开刘老太的环甲膜。刘老太重重地吐出一口气，脸上逐渐有了血色。

效的优点，“时间就是生命”，早一秒钟采取有效措施，就可能及时挽回患者的生命。

之后，医生取出了刘老太气管内的馍。

张智风说，老年人由于吞咽功能差，机体协调机能较弱，容易出现食物进入气管的情况，为此致死并不罕见。因此，老年人吃东西时要细嚼慢咽，身体不好的老年人尽量吃半流质食物，遇到心情不好的时候不要急着吃饭，要先消气再吃饭，以避免危险。

## 开心就好

温县 王道永

人生不过几十年，健康快乐是关键。闲时上网图开心，互相问好心舒坦。

两只小鸟枝头站，鲜花盛开真鲜艳。绿叶围着花更好，赠友心情都喜欢。

你喜我爱空间转，友者之意网上显。天南海北不相识，网上聊天是有缘。

聊天互祝心情好，心里就比喝蜜甜。网聊双方都快乐，开心欢度每一天。

## 晚上洗头 到老忧愁

晚上洗头，到老忧愁。体向周围辐射的热量增多，加之洗头后头发是湿的，水分蒸发时，也要带走很多热量。这样，头部受到冷刺激，导致头部血管收缩，容易引起血管性头痛。(刘光泉)

投稿信箱:316367508@qq.com

## 不要做危险孕妇

郑州市妇幼保健院 张燕

据统计，有些孕妇在孕产期中比一般孕妇容易发生流产、早产、畸胎和难产等意外。

**高龄初产、多胎妊娠和非婚妊娠** 35岁以上的孕妇，初产发生滞产的可能性较大；多胎妊娠比正常妊娠容易发生难产；非婚妊娠的孕妇，心理压力大，精神紧张，对分娩不利。

**不做产前检查或产前检查不认真** 有人认为女人就是生孩子的，不用做产前检查；有人因害羞或嫌麻烦而不认真检查。

这些孕妇的妊娠并发症和胎位不正常等异常就不能及时被发现。

**粗心大意的孕妇** 有些孕

妇粗心大意，不仅记不清自己的预产期、初次胎动时间，而且在日常生活中也大大咧咧，不注意保护胎儿。

**好吃懒动的孕妇** 孕妇无节制地吃，容易引起孕妇肥胖和胎儿过大，不利于分娩。不上班也不做家务，更不参加体育活动的孕妇，容易发生滞产。

**滥用药物的孕妇** 许多药物可危害胎儿导致畸形。若孕妇自作主张，滥用药物，或许会损害胎儿。

**带病妊娠的孕妇** 患有心脏病、肝脏病、肾脏病等严重器质性疾病妇女妊娠，孕妇及胎儿都有危险。



**心绪不佳的孕妇** 孕妇长期精神不佳，不仅影响孕妇的食欲和睡眠，还会影响胎儿的正常发育。

**不节制性生活的孕妇** 妊娠初期和后期，特别是产前两个内月，若不节制性生活，容易引起子宫内感染，增加流产和早产风险。

**嗜烟、酗酒的孕妇** 据研究，孕妇大量吸烟可祸及胎儿，增加畸胎、流产和低体重新生儿的发生。另外，孕妇早孕期酗酒对胎儿的危害也很大，可导致胎儿头小、面丑等畸形。妊娠晚期酗酒容易发生早产。

## 没月经≠不孕

郑州市明湖社区卫生服务中心 霍晓景

在参与郑州市大力开展的妇女乳腺癌、宫颈癌筛查工作中，我遇到两位没有月经的妈妈。

那天，我和同事在郑州市曹古寺社区为居民做检查。当问 70 多岁的老太太月经史时，她笑着说：“我一直没有月经。”我惊讶地问：“您有孩子吗？”她说：“有啊！还生了 4 个呢！”她说刚结婚时，婆婆知道她没有月经就很不高兴，说：“养个鸡还下个蛋呢！”几个月过去了，她的肚子大了，到医院一检查才知道怀孕了，而且已经 4 个月了。

我百思不得其解，因为这用西医学是无法解释的。学过中医妇产科的同事告诉我：传统医学认为，一般人是一个月

来一次月经，故称“月经”；少数人两个月来一次月经，也属正常，称“并月”；3 个月来一次月经，称“季经”；还有半年来一次、一年来一次月经的情况；甚至还有终身不来月经照样的，称为“暗经”。至此，我深深感叹：人体构造奥妙无穷，医学知识学海无涯。

